



随着春节临近,饶城的乡间年味越来越浓。近日,记者惊喜地发现,饶城的乡村过年习俗正悄然发生变化,用村民自己的话说,就是“如今年货已经悄然‘变脸’了”。



农村年货悄然“变脸”

本报记者 蒋学华 文/图

家家户户网购年货

长期以来,赶大集是农民过年购买年货的主要方式。而如今,每个乡村的家庭已经用上了无线网络,网购年货在农村已是普遍现象,大大延伸了农村消费半径。

“乡下没有大商场,去一趟市里要一个小时的‘车程’。”家住广信区煌固镇丁宅村的林女士告诉记者,自从女儿教会自己网购后,她已变成网购达人了。“前几天刚在直播间买了弋阳年糕、金华火腿、宁波汤圆等,让全家人都品尝一下各地特色美食。”看着快递来的物品,林女士兴奋地说:“现在农村上网很方便,赶大集买东西也不用现金了,微信、支付宝扫码就可以付款。”

移动互联网时代让人们的生活更加便利,在农村,中老年人也在学习使用手机里的各项功能,几乎都懂得熟练使用抖音、微信。逛集市、百货店、商超……这种扎堆购买年货的方式,不仅容易造成拥挤,而且可选的种类也有限。近几年,随着拼多多、淘宝、京东等平台的出现,村民越来越关注海选年货,通过电商平台一站购齐。

手工年货又兴起

有人说,年味越来越淡了。过去上饶本地有很多春节习俗,但随着时代的发展,一些习俗渐渐消失了,但是,还有不少仍保留着,比如贴春联、贴福字、拜年等。也有一些农村家庭保留制作年货零食的传统。

1月2日,广信区黄塘村,一户农家的几位村民正在自制美食年货——米糖。“记者同志,你尝尝我们村过年时的传统食品——‘黄塘米糖’,感受一下有什么特别的味道?”经营米糖生意的老板徐

美丽热情地说。记者看到,制作米糖的大厅,摆放着米泡、芝麻、白糖、花生、瓜子仁等。“现在米糖的做法有很多种,所以制作的材料也是多种多样,像超市里的沙琪玛,其实也是米糖的一种。”徐美丽笑着说,春节的时候,村民家里来了拜年客,东家就要泡茶,左邻右舍会端来自制的小吃,米糖一般都摆在果盘的顶层。

时下,煌固镇柘村村民也在忙着制作过年的美食。1月2日晚上,许丽群夫妻俩围着灶台忙进忙出,许丽群不时地往灶台里添加柴火,时而又揭开锅盖,看着筛子里的粉皮是否凝固。不一会儿,一张晶莹剔透冒着热气的粉皮就出锅了,许丽群小心翼翼地吧出笼的粉皮拿到外间的绳子上晾晒。她说,自己动手做年货,将粮食变成美食,既健康又营养,还能勾起儿时的记忆。

订购新车好拜年

“今天订了一辆车,半个月后提车,到时候开着新车去拜年。”信州区灵溪镇的村民张林发在月亮湾汽车城4S店订购了一辆新车,打算春节的时候,以车代步走访亲友。4S店销售顾问告诉记者,随着春节临近,前来咨询的消费者增多,不少消费者表示,能开新车回家过年走亲戚,那是一件让一家老小都开心的事。记者了解到,以车代步正成为农村拜年的一道新风景。

拜年是春节的习俗之一。以往春节里,不少村民都是骑着摩托车或是电瓶车走亲访友,遇到雨天诸多不便。如今,农民富裕了,交通工具基本上都换成了小轿车。“近年来,一到春节,不少村民的门前空地几乎都成了停车场,停满了各式各样的车辆。村里出现了春节特有的‘交通流’和农村‘车展’场景。”张林发笑着说。



日历挂历流行“私人订制”

本报记者 蒋学华 文/图

年终岁尾之际,正是日历、台历、挂历的销售旺季。然而近日记者走访发现,传统日历、台历、挂历销售遇冷,而“私人订制”日历挂历却销售火热。

1月4日上午,记者走进宝泽楼市场一家卖日历、台历、挂历数十年的商家,只见小型日历1元一本,大的日历5元一本,台历8元一本,挂历只有一种,背景是山水画,10元一本。记者问商家销量如何,老板说一年不如一年。

佳丽商城一商店里摆放的台历、日历和挂历不少,因为今年是龙年,所以图案多数与龙有关。此外,还有中国梦、景点以及中国古画、古诗文内容的,看上去漂亮雅致。记者询问得知,挂历、台历和日历的售价都不贵。“如果是名家的画做背景的挂历,加之做工精美,20元左右一本。”店主王女士说,其经营日历、台历、挂历有十几年了,生意日渐清淡,现在主要是经营婚庆用品;如今只有少数老年人还是喜欢买日历,年轻人现在都喜欢“私人订

制”的新式日历,或是台历。”

元旦期间,市民高先生收到了网上订制的台历。他告诉记者,“私人订制”已有三四年了,每年他都会精选些孙子孙女的照片当作背景图案做成台历,送亲友、放家里或办公室。“这样的台历更有意义,也有一定的珍藏价值。”高先生说。无独有偶,这几天,市民李女士也在忙着挑选照片,她想以家人的照片,以及平时出游的照片“私人订制”一套2024年的挂历。记者上网搜索“订制挂历”,发现价格几十元不等,大小、样式由顾客自行挑选,客户可提供自己喜欢的照片印制成挂历。

在饶城的一些广告店,也有订制日历、台历和挂历的业务,一广告店工作人员告诉记者,近几年时常会有市民前来个性化订制,价格是根据页数、大小定的,因为可按照自己的意愿订制,所以越来越受到市民的欢迎。



近年来,饶城的不少家长为了给孩子补钙,时不时就让孩子吃一个奶酪棒。小小的一根奶酪棒,俨然成为了新一代的网红小零食。我市中医专家提醒广大消费者,奶制品的摄入并非越多越好。

1月1日上午,记者在饶城某大型商超,发现奶酪棒专柜摆放着五颜六色的奶酪棒产品。10多个品牌的奶酪棒,既有蒙牛、伊利等传统乳业品牌,也有一些以奶酪为主打产品的新品牌,比如妙飞、妙可蓝多等。包装也很有趣味性,每个品牌奶酪棒的包装袋上,都印上了近年最受孩子欢迎的卡通人物,比如妙飞的“超级飞侠”系列、妙可蓝多的“汪汪队立大功”系列等。有些品牌的包装直接做成了一个塑料玩具,把奶酪棒装进“奶牛”的肚子里,还会根据不同的口味变换卡通形象和颜色。一根小小奶酪棒售价三四元,有的小袋包装,重量90克,标价19.98元,散装的标价65元一斤。

导购员告诉记者,随着饶城消费水平升级,市民越发重视营养和健康,近几年,奶酪逐渐成为消费者新宠,妙可蓝多、伊利、奶酪博士、妙飞等品牌的奶酪棒月销量均在5000支以上。记者在超市里随机采访了几位家长,有家长认为奶酪棒既能解馋又能补钙,有益于孩子生长发育;也有家长认为,零食吃多了不好,喝牛奶才是最好的补钙方式,但是孩子喜欢吃奶酪棒,就顺孩子的意买点。

上饶市中医学院副院长、主治医师汪炜提醒广大消费者,奶制品的摄入并非越多越好,哪怕喝牛奶都不能过量,更别说添加了糖或奶油的奶酪棒。此外,虽然奶酪被称为“奶黄金”,制作1公斤奶酪大约需要10公斤牛奶,但很多儿童奶酪棒的奶酪成分并没有那么高,不能成为补钙神器,反而因为糖分摄入过多容易导致孩子肥胖或患龋齿。

网红零食奶酪棒风靡市场

专家:奶制品摄入并非越多越好

本报记者 蒋学华 文/图

“艾”上这个冬天

本报记者 蒋学华 文/图



“艾绒制品,闻着味道好,还对皮肤有好处,天气越来越冷,我来给孙子买条艾绒被。”连日来,记者在饶城一些艾草制品店看到,既暖又保健的艾制品销量颇佳。

艾香、艾枕、艾被、艾足包、艾灸条、艾灸贴、艾草精油、艾绒肚兜、艾绒床垫……以“艾”命名的系列产品琳琅满目,散发着芳香浓郁的气味。在佳丽商城一家专门出售艾制品的店里,各类艾草产品从10多元到几百元不等,入冬以来,以艾足包和艾枕卖得最好。正在选购的市民李阿姨说,这两年艾草制品的种类增多了不少,做艾灸、擦艾液、睡艾草枕,既保暖又健康。店主介绍说,艾草是中国传统的中药植物,有抗菌抗病毒、通经活络、散寒除湿、温经止血的作用;如今注重天然植物养生的市民多了,其中不少是买回去自己在家做艾灸。最近天气寒冷,老年人则喜欢买艾叶泡脚,仅昨天一天就零售了60多个。

“艾洗”系列如今也成了热销商品,备受市民的喜爱。艾草香皂、艾草药膏、艾草精油、艾草纯露、艾草沐浴液、艾草洗发用品等,且价格不贵,购买的市民不少。广信区吾悦广场一家艾灸养生馆的工作人员说:“现在,来我们店做艾灸、艾草蒸脚的顾客可多了,有不少市民都知道艾草这种传统药草的好处。”在万达广场的一家艾灸中医馆里,前来做艾灸的市民不少,有不少都是老年人,工作人员对记者说,艾灸的疗效越来越受到市民的认可,入冬以来店里做艾灸还得排队,其中还有不少人都定期来做艾灸养生的。

在广信区第一菜场,一个专门出售艾制品的店生意兴隆,既有实物体验,又有产品出售。店主告诉记者,该店是直营店,产品均来自于婺源一家生物科技有限公司,产品包括艾香、艾条、足浴包、艾草精油及艾绒制品(艾枕、艾被)等;所有产品都以艾草为主要原材料,有保健养生的功效,比如艾草足浴包,具有驱寒除湿、调整身体亚健康等功效,而艾枕有促进机体新陈代谢,减轻颈椎引起的各种不适,促进睡眠、缓解睡眠多梦等功效。近年来,越来越受到市民的欢迎。”

寒风催热“暖经济” 保暖用品加工忙

本报记者 蒋学华 文/图

寒冷的冬天里,饶城很多市民量身定做保暖内衣、羊绒衫,打一床新的蚕丝被、羽绒被,这让大街小巷手工制作保暖用品的业务火了起来。

1月2日,信州区白鹤园市场里几位服装加工的师傅都在忙碌,有的在跟顾客交流,有的在案板上裁剪,有的在踩缝纫机,每个店的墙上都挂满了制作好的保暖内衣,地上摆着一捆捆布料。一个服装加工的铺面,门楣上一块量身定做保暖内衣”的牌子很是醒目,店面约10平方米,四周挂满了完工的保暖内衣,数名顾客正在挑选布料。林师傅边忙活边告诉记者,顾客可以自带布料,也可以在店里挑选布料,每套保暖内衣的价格在100元左右,跟商场里的价格差不多。“你扫20元押金,过两天再过来拿,最近很忙,得加班给你赶制,天气越冷,越忙不过来。”林师傅歉意地对一位顾客说。“去商场给人家买保暖内衣,往往买不到合身的,前几天听说这有定做的,就过来了。”给家人定做内衣的王女士说。“来定做的,多数是体型过胖或者过瘦,还有不少保暖内衣是给小孩定做的。一些老年人也经常自己买好布料,来加工。”林师傅说。

数九寒冬,从事蚕丝被、羽绒被、羊绒衫定制的手艺人,也迎来了一年中最忙碌的时候。

1月3日,记者来到广信区第一菜场的羊绒衫加工店,看到店主正在为顾客测量肩宽、袖长的尺寸:“我们店里的羊绒衫每一件都是定制的,根据每个顾客的身材量体裁衣,所以穿着也更加合身舒适。”店主告诉记者,羊绒衫定制生意季节性很强,基本上从当年入冬做到来年开春的时候,每件羊绒衫根据款式、复杂程度的不同,以及制作时间长短,收费也不等:“我们夫妻俩都穿这店里的定制羊绒衫,穿着合身,质量也好。”顾客张女士表示。

在广信区旭日农贸市场,一羽绒被加工店内也挤满了顾客:“我们以前是做棉花被的,现在人们生活水平提高了,都盖蚕丝被、羽绒被,我们便以做这些为主。这段时间,每天都有10余床冬被等着制作,每天都要加班赶制。”店主王师傅说,被子都是现场制作,比起成品被,都是看得见摸得着的实料。店里的被子有蚕丝、鹅绒、银丝等种类,价格在千元左右:“我们全家的被子都是这里定制,冬天盖在身上特别暖和。”市民黄阿姨说。

